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На па ся джэн не УКК па цы ен та 

на кі роў вае ўрач пас ля пра вя дзен-

ня ды яг нос ты кі, а так са ма пас ля 

за вяр шэн ня ля чэн ня і ме ды цын-

скай рэ абі лі та цыі.

Пры на яў нас ці пры кмет ін ва лід-

нас ці па цы ен ту, яко му больш за 

18 га доў, уста наў лі ва ец ца гру па 

ін ва лід нас ці і яе пры чы на, да та на-

ступ лен ня і тэр мін ін ва лід нас ці.

Трэ ба ра зу мець, што ін ва лід-

насць — гэ та та кое па ру шэн не 

зда роўя, якое пе ра шка джае ча ла-

ве ку ўдзель ні чаць у жыц ці гра мад-

ства на роў ні з ін шы мі людзь мі. Па-

коль кі га вор ка ідзе аб па ру шэн ні 

зда роўя, то пра цэс іні цы і руе ўрач, 

які ле чыць па цы ен та.

— «Мы ад на ча со ва з су сед-

кай ля чы лі ся ў ан ка дыс пан се-

ры, толь кі ёй да лі ін ва лід насць, 

а я ўсё не ма гу яе да маг чы ся», — 

вы каз вае крыў ду на ша 53-га до-

вая чы тач ка.

— Пад ста вай для ўста наў лен ня 

ін ва лід нас ці ў да рос лых па цы ен таў 

з'яў ля ец ца на яў насць аб ме жа ван-

ня ад ной або не каль кіх ка тэ го рый 

жыц ця дзей нас ці з лі ку ба за вых: 

здоль насць да са ма стой на га пе-

ра мя шчэн ня і са ма аб слу гоў ван ня, 

да ары ен та цыі і да зно сін, кант ро-

лю сва іх па во дзін, а не на яў насць 

за хвор ван ня, у пры ват нас ці ан ка-

ла гіч на га.

Акра мя та го, ін ва лід насць уста-

наў лі ва ец ца пры ўмо ве на яў нас ці 

аб са лют на не спры яль на га клі ні-

ка-пра цоў на га пра гно зу на най блі-

жэй шы час, а так са ма су мнеў на га 

або ад нос на-не спры яль на га клі ні -

ка-пра цоў на га пра гно зу. Гэ так са ма 

ўліч ва ец ца факт за вяр шэн ня ці 

не аб ход нас ці да лей ша га пра цяг-

ла га ля чэн ня па цы ен та.

— У якіх вы пад ках гру пу ін-

ва лід нас ці ча ла век атрым лі вае 

па жыц цё ва, у якіх — трэ ба зноў 

іс ці на ка мі сію? «Баць ку ам пу-

та ва лі част ку ру кі, і ён па ві нен 

ха дзіць на пе ра агляд, як быц цам 

ру ка мо жа вы рас ці, а ў яго су-

сед кі «неш та з га ла вой» і ін ва-

лід насць пры зна ча на па жыц цё-

ва», — звяр та ец ца чы тач...

— Ду маю, не вар та пры во дзіць 

пе ра лік ана та міч ных дэ фек таў, пры 

якіх да рос лым па цы ен там уста наў-

лі ва ец ца ін ва лід насць па жыц цё ва. 

Ця пер усе нар ма тыў ныя пра ва выя 

да ку мен ты зна хо дзяц ца ў ад кры-

тым до сту пе. Пы тан не ж чы та ча, 

са праў ды, вель мі па пу ляр нае. Пры 

на яў нас ці за хвор ван няў з устой лі-

вы мі не зва рот ны мі па ру шэн ня мі 

функ цый ор га наў і сіс тэм ар га ніз-

ма не аб ход на на зі ран не спе цы я-

ліс таў МРЭК на пра ця гу не менш 

як трох га доў, бо ўста наў лен не ін-

ва лід нас ці ў боль шас ці вы пад каў 

су пра ва джа ец ца фар мі ра ван нем 

ін ды ві ду аль най пра гра мы ме ды-

цын скай рэ абі лі та цыі, абі лі та цыі ін-

ва лі да або пра гра мы рэ абі лі та цыі 

па цяр пе ла га ў вы ні ку ня шчас на га

вы пад ку, пра фе сій на га за хвор ван ня.

Спе цы я ліс ты МРЭК пры пра вя-

 дзен ні агля ду аба вя за ны пра вес ці 

ана ліз вы ка нан ня на зна ча ных рэ-

ка мен да цый і іх эфек тыў насць. Ад 

гэ та га бу дзе за ле жаць ра шэн не аб 

уста наў лен ні той ці ін шай гру пы ін-

 ва лід нас ці, маг чы ма, спат рэ біц ца 

скла дан не но вых рэ абі лі та цый ных 

пра грам, уліч ва ю чы ў тым лі ку пра-

тэ за ван не тэх ніч ны мі срод ка мі са-

цы яль най рэ абі лі та цыі.

За да ча ме ды каў — мак сі маль на 

да па маг чы ча ла ве ку ад на віць зда-

роўе, каб па леп шыць якасць жыц-

ця. І ка лі па цы ент га то вы ак тыў на 

ўдзель ні чаць у гэ тым пра цэ се, то 

вы нік бу дзе знач на леп шы.

— Для мно гіх лю дзей на яў-

насць гру пы ін ва лід нас ці аса цы-

і ру ец ца з са цы яль ны мі льго та мі, 

а што яна дае з пунк ту гле джан-

ня ме ды цы ны?

— У кож най дзяр жаў най ар га-

ні за цыі ахо вы зда роўя ін ва лі ды 

за бяс печ ва юц ца ўсі мі ві да мі ква-

лі фі ка ва най ме ды цын скай да па-

мо гі, у тым лі ку спе цы я лі за ва най 

і вы со ка тэх на ла гіч най, — без ад-

моў на, бяс плат на і ў пер ша чар го-

вым па рад ку.

Прак тыч на ўсе ар га ні за цыі ахо-

 вы зда роўя за бяс пе ча ны без бар' ер -

ным ася род дзем для шы ро ка га

до сту пу ін ва лі даў да ме ды цын скіх 

па слуг. Ін ва лі дам пра вод зяц ца 

комп лекс ныя ме ды цын скія агля-

ды, ажыц цяў ля ец ца дыс пан сер нае 

на зі ран не, ля чэн не, ме ды цын ская 

рэ абі лі та цыя і ме ды цын ская абі лі-

та цыя ў ам бу ла тор ных і ста цы я нар-

ных умо вах. Для больш эфек тыў на-

га ля чэн ня ў ста цы я нар ных умо вах 

да ец ца маг чы масць ін шай асо бе 

зна хо дзіц ца ра зам з ін ва лі дам І гру-

пы ў гэ тай ар га ні за цыі ахо вы зда-

роўя і ажыц цяў ляць до гляд.

Ін ва лі ды І і ІІ гру п ма юць пра ва

на 90-пра цэнт ную скід ку з кош ту 

ле каў, якія вы да юц ца па рэ цэп тах 

ура чоў у ме жах пе ра лі ку асноў ных 

ле ка вых срод каў. Ін ва лі ды з хі рур-

гіч ны мі за хвор ван ня мі пры на яў-

нас ці за клю чэн ня УКК дзяр жаў най 

ар га ні за цыі ахо вы зда роўя за бяс-

печ ва юц ца пе ра вя зач ны мі ма тэ-

ры я ла мі. Ін ва лі ды ІІІ гру пы ма юць 

пра ва на 50-пра цэнт ную скід ку з 

кош ту ле ка вых прэ па ра таў, якія 

вы да юц ца па рэ цэп тах ура чоў для 

ля чэн ня за хвор ван ня, якое пры вя-

ло да ін ва лід нас ці.

Ін ва лі ды І і ІІ гру п ма юць пра-

 ва на бяс плат ны вы раб і ра монт 

зуб ных пра тэ заў, за вы клю чэн нем 

зроб ле ных з каш тоў ных ме та лаў, 

ме та ла акры ла таў, ме та ла кам па-

зі таў, ме та ла ке ра мі кі і фар фо ру, 

а так са ма на ня сен ня па крыц ця з 

ніт рыд-ты та ну ў дзяр жаў най ар га-

ні за цыі ахо вы зда роўя.

Важ най пад трым кай з'яў ля ец ца 

за бес пя чэн не ін ва лі даў тэх ніч ны мі 

срод ка мі са цы яль най рэ абі лі та цыі. 

Іх больш за 50 па зі цый: ад прос-

тых мы ліц да су праць про леж не вых 

мат ра цаў і слы ха вых апа ра таў.

Акра мя та го, ін ва лі ды І гру пы 

за бяс печ ва юц ца пад гуз ка мі і ін-

шы мі срод ка мі гі гі е ны на пад ста ве 

за клю чэн ня УКК дзяр жаў най ар га-

ні за цыі ахо вы зда роўя пры на яў-

нас ці шэ ра гу за хвор ван няў.

Не пра цоў ныя ін ва лі ды І і ІІ гру п 

ма юць пра ва на пер ша чар го-

 вае бяс плат нае са на тор на-ку рорт-

нае ля чэн не або азда раў лен не пры 

на яў нас ці ме ды цын скіх па ка зан-

няў і ад сут нас ці ме ды цын скіх су-

праць па ка зан няў. А асо бы, якія 

су пра ва джа юць ін ва лі даў І гру пы 

ў са на то рыі, за бяс печ ва юц ца пу-

цёў ка мі бяс плат на пры на яў нас ці 

за клю чэн ня УКК дзяр жаў най ар-

га ні за цыі ахо вы зда роўя аб не аб-

ход нас ці су пра ва джэн ня.

Ад нак пе ра лі ча ныя льго ты не 

рас паў сюдж ва юц ца на асоб, ін ва-

лід насць якіх на сту пі ла ў вы ні ку су-

праць праў ных дзе ян няў, з пры чы ны 

ал ка голь на га, нар ка тыч на га, так січ-

на га ап'я нен ня, чле наш код ніц тва.

— Ча му іс нуе ме на ві та тры 

гру пы ін ва лід нас ці?

— Гіс та рыч на так скла ла ся. 

Трох гру па вая кла сі фі ка цыя ін ва-

лід нас ці бы ла пры ня та ў 1932 го-

дзе, у асно ву якой лёг «прын цып 

вы зна чэн ня пра ца здоль нас ці, зы-

хо дзя чы з маг чы мас ці для ін ва лі да 

ў за леж нас ці ад яго ста ну зда роўя 

вы кон ваць якую-не будзь пра фе-

сій ную пра цу або пра цу ў сва ёй 

ра ней шай пра фе сіі».

У ад па вед нас ці з да дзе най кла-

сі фі ка цы яй да І гру пы ад но сі лі ся 

асо бы, якія цал кам стра ці лі пра-

ца здоль насць і ма юць па трэ бу ў 

па боч ным до гля дзе; да ІІ гру пы — 

якія стра ці лі цал кам здоль насць 

да пра фе сій най пра цы як па сва-

ёй, так і па ін шай пра фе сіі; да ІІІ 

гру пы — не пра ца здоль ныя да сіс-

тэ ма тыч най пра цы па сва ёй пра-

фе сіі ў звы чай ных умо вах пра цы 

для гэ тай пра фе сіі, але якія мо гуць 

вы ка рыс тоў ваць сваю ас тат ка вую 

пра ца здоль насць на не рэ гу ляр най 

пра цы, пры ска ро ча ным пра цоў-

ным дні або ў ін шай пра фе сіі са 

знач ным зні жэн нем ква лі фі ка цыі.

Ця пер па ды хо ды зу сім ін шыя 

і ахоп лі ва юць усю сфе ру жыц ця-

дзей нас ці ча ла ве ка.

— Вель мі шмат пы тан няў уз-

ні кае з на го ды пра цоў най і не-

пра цоў най гру пы ін ва лід нас ці...

— Ця пер у нар ма тыў ных пра ва-

вых ак тах, якія рэг ла мен ту юць уста-

наў лен не ін ва лід нас ці, ад сут ні чае 

па няц це пра цоў най і не пра цоў най 

гру пы. Не за леж на ад гру пы ін ва-

лід нас ці, у па цы ен таў ацэнь ва ец ца 

здоль насць да пра цоў най дзей нас-

ці і клі ні ка-пра цоў ны пра гноз.

Спе цы я ліс ты су па стаў ля юць 

вы ні кі ме ды цын ска га агля ду па-

цы ен та з па тра ба ван ня мі, якія 

прад' яў ля юц ца пра фе сі яй да яго 

ста ну зда роўя, умо ва мі і ха рак та-

рам пра цы па цы ен та, маг чы мас цю 

іх не га тыў на га ўплы ву на стан зда-

роўя па цы ен та. Аба вяз ко ва ўліч ва-

ец ца здоль насць па цы ен та ажыц-

цяў ляць пра цоў ную дзей насць, 

якая ад па вя дае яго ква лі фі ка цыі. 

Па вы ні ках гэ тай ацэн кі фар мі ру-

юц ца пра цоў ныя рэ ка мен да цыі. Не 

вы клю ча на, што ў не ка то рых вы-

пад ках пра цоў ная дзей насць бу дзе 

су праць па ка за на ча ла ве ку.

— Усе лю дзі роз ныя: для 

ад ных ін ва лід насць — ні бы та 

вы шэй шае да сяг нен не ў жыц-

ці, ін шыя гэ ты факт не над та 

афі шу юць. У чым па мыл ка тых 

лю дзей, якія не па ве дам ля юць 

най маль ні ку аб ін ва лід нас ці?

— Са праў ды, лю дзі ма юць 

роз ныя жыц цё выя ары ен ці ры і 

каш тоў нас ці. Трэ ба ра зу мець: ня-

гле дзя чы на на ву ко ва-тэх ніч ны 

пра грэс, са цы яль на-эка на міч нае 

раз віц цё дзяр жа вы, жыц цё ін ва-

лі даў пра даў жае за ста вац ца, на 

жаль, вель мі скла да ным. Ад нак у 

мно гіх з іх ёсць мэ та мак сі маль на 

ін тэ гра вац ца ў жыц цё гра мад ства 

на ўмо вах раў на праўя, і яны не 

про сяць, каб да іх ста ві лі ся з жа-

лем, хоць і ма юць па трэ бу ча сам 

у да па мо зе на ва коль ных. Ін шыя, 

на ад ва рот, па тра бу юць усе ба ко-

вай ува гі, аба ро ны і да па мо гі.

Най маль ні ку аба вяз ко ва трэ ба 

ве даць аб на яў нас ці ін ва лід нас ці 

ў ра бот ні ка, та му што ён па ві нен 

ства рыць для яго ад па вед ныя ўмо-

вы пра цы. Пры спры яль ных аб ста-

ві нах ча ла век змо жа даў жэй быць 

эка на міч на не за леж ным і са цы яль-

на адап та ва ным. Ха ва ю чы факт 

ін ва лід нас ці, ра бот нік мо жа пры-

чы ніць шко ду свай му зда роўю.

Мар га ры та ДРАЗ ДО ВА.

МЕ ДЫ ЦЫН СКАЯ МЕ ДЫ ЦЫН СКАЯ 
ДА ПА МО ГА ІН ВА ЛІ ДАМ...ДА ПА МО ГА ІН ВА ЛІ ДАМ...

У пер шы ме сяц го да на двор'е бы ло 

і ад лі га вае, і ма роз нае, ка лі даж джы 

змя ня лі сне га па ды з за ве я мі. А ў цэ-

лым сту дзень ака заў ся цёп лы. Ся рэд-

няя тэм пе ра ту ра па вет ра на шай кра і ны 

пе ра вы сі ла клі ма тыч ную нор му на 3,4 

гра ду са. Апош ні зі мо вы ме сяц так са ма 

па чаў ся з цёп ла га на двор'я. Цык ла ніч-

ныя ат мас фер ныя фран ты пры нес лі 

апад кі роз най ін тэн сіў нас ці і яшчэ доб-

ра пра грэ тыя па вет ра ныя ма сы з Ат-

лан ты кі. Але ўжо ў най блі жэй шы час 

сі нап тыч ны ха рак тар пач не мя няц ца. 

Нас ча ка юць па ха ла дан не, ка рот ка-

ча со вы снег і га ла лё дзі ца, па ве дам-

ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма-

ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.

У гэ тыя вы хад ныя ўмо вы на двор'я аб у-

мо віць ня ўстой лі вая і ха лод ная па вет ра-

 ная ма са, якая па сту пае з поў на чы Еў ро-

пы. У аб ло ках з'я вяц ца пра яс нен ні, та му 

ёсць на дзея ўба чыць доў га ча ка нае сон ца. 

Тэм пе ра тур ны фон па ні зіц ца. У су бо ту 

мес ца мі па кра і не прой дзе ка рот ка ча со вы 

снег. На асоб ных участ ках да рог утво рыц-

ца га ла лё дзі ца. Уна чы тэм пе ра ту ра па вет-

ра апус ціц ца да 3—10 гра ду саў ні жэй за 

нуль, пры пра яс нен нях бу дзе да мі нус 12. 

Удзень праг на зу ец ца ад мі нус 6 гра ду саў 

да 1 цяп ла.

У ня дзе лю ма роз на бу дзе ўжо і днём, 

і ноч чу. У гэ ты дзень мес ца мі па кра і не ча ка-

ец ца ка рот ка ча со вы снег, на асоб ных участ-

ках да рог га ла лё дзі ца. Уна чы тэм пе ра ту ра 

па вет ра бу дзе ва гац ца ад мі нус 5 да мі нус 

12 гра ду саў, удзень — ад мі нус 1 гра ду са 

да 7 ма ро зу.

Па вод ле па пя рэд ня га пра гно зу ай чын ных 

сі ноп ты каў, ма роз нае на двор'е за ха ва ец ца 

і ў па чат ку на ступ на га тыд ня. У па ня дзе лак 

мес ца мі па кра і не ча ка ец ца ка рот ка ча со вы 

снег. На асоб ных участ ках да рог га ла лё дзі-

ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ў ме-

жах мі нус 5—12 гра ду саў, пры пра яс нен нях 

слу пок тэр мо мет ра апус ціц ца да 14 ма ро зу. 

Днём тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе мі нус 

1—7 гра ду саў.

У аў то рак-се ра ду мес ца мі па кра і не 

прой дзе ка рот ка ча со вы снег. На асоб ных 

участ ках да рог бу дзе га ла лё дзі ца. Уна чы 

тэмпература бу дзе ў ме жах мі нус 4—11 гра-

ду саў, пры пра яс нен нях — да мі нус 14. Днём 

праг на зу ец ца 1—7 гра ду саў ні жэй за нуль.

Да рэ чы, ня гле дзя чы на скла да ныя 

ўмо вы на двор'я, азі мыя куль ту ры на 

боль шас ці па лёў ва ло да юць нар маль най 

жыц ця здоль нас цю.

Па вод ле ін фар ма цыі аг ра ме тэа ро ла гаў, 

азі мыя куль ту ры па вы ні ках вы рошч ван ня, 

пра ве дзе на га ў кан цы сту дзе ня, вы яві лі 

нар маль ны стан куль тур. У боль шас ці ада-

бра ных узо раў азі мых куль тур на зі ра ла ся 

поў нае ад рас тан не або зрэ джа насць бы ла 

ня знач най. Не каль кі па вы ша ная зрэ джа-

насць ад зна ча на ў адзін ка вых про бах рап су. 

Гор шы стан азі ма га рап су ў Го мель скай воб-

лас ці — больш чым у 40 % про баў за рэ гіст-

ра ва ная па вы ша ная і знач ная зрэ джа насць: 

ад бы ло ся част ко вае вы мяр зан не сла ба раз-

ві тых па се ваў з-за ніз кіх тэм пе ра тур і не-

да стат ко ва га снеж на га по кры ва ў пер шай 

дэ ка дзе сту дзе ня.

Як ад зна ча юць спе цы я ліс ты, у кан цы гэ-

та га тыд ня пад уплы вам па сту по ва га па-

ха ла дан ня рас лі ны бу дуць ад наў ляць сваю 

ма ро за ўстой лі васць.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

ВЯР ТАН НЕ МА РОЗ НАЙ ЗІ МЫ
На на ступ ным тыд ні плю са вай тэм пе ра ту ры ўжо і днём не бу дзе (у па ня дзе лак — да мі нус 14)

У 2022 го дзе ме ды цын скую 

рэ абі лі та цыю з за паў нен нем 

ін ды ві ду аль най пра гра мы 

ме ды цын скай рэ абі лі та цыі, 

абі лі та цыі па цы ен та ў ста цы я-

 нар ных і ам бу ла тор ных ад-

 дзя лен нях атры ма ла больш 

за 80 000 ін ва лі даў, у тым лі ку 

да рос лых — больш за 60 000. 

У на шай кра і не функ цы я нуе 

331 ад дзя лен не ме ды цын скай 

рэ абі лі та цыі, з іх 99 ста цы я-

нар ных ад дзя лен няў, у якіх 

4715 лож каў. У ам бу ла тор ных 

умо вах аказ ва юць да па мо гу 

ў 232 ад дзя лен нях ме ды цын-

скай рэ абі лі та цыі.


